

TRABAJO

Año XIII © Núm. 502

Elche 4 de Enero de 1920

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN ELCHE	FUERA
Número suelto, 10 cts.	Trimestre, 1'25 pesetas
Un mes 30 id.	EXTRANJERO
	Trimestre, 1'50 pesetas

No se devuelven

los

originales

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa núm. 9.)

Paquete de 30 ejemplares, 1'25 pesetas.

CAUSAS Y EFECTOS

Hace muy poco tiempo que varios obreros de Elche escribieron cariñosa carta a un amigo ausente, y como el referido escrito se hizo en nombre de todos, cada uno consignó un pensamiento propio. Escritos dichos pensamientos improvisadamente, es natural que ellos revelasen alguna nota característica del respectivo autor. Cual más, cual menos, encerraba algún principio de sana filosofía popular, y a ninguno le faltaba enjundia: pero el de mayor actualidad a nuestro juicio, y que nos proporciona ocasión y materia para escribir estas líneas, es el que dictó espontáneamente el compañero Hernández. He lo aquí: «Mientras no se le pongan trabas o dique al precio de las subsistencias, inútil subir jornales».

Como se ve, este pensamiento, expresado sencillamente por un honrado trabajador, enuncia el problema social más importante de los actuales tiempos.

Las causas del encarecimiento de la vida son muchas: mas nosotros vamos a señalar ligeramente la principal y única a nuestro entender.

Hartos estamos de leer en la prensa puesta al servicio de los intereses burgueses y patronales, que la creciente elevación de precios en las subsistencias es efecto lógico y natural del aumento de jornales exigido por los obreros.

También proclaman muy alto, los partidarios de que subsista este régimen de injusta desigualdad social, que los obreros no deben pedir la disminución de horas de trabajo, porque a menor jornada co-

rresponde menos producción de artículos, y escaseando estos, forzosamente han de aumentar sus precios.

Cualquiera creerá que las anteriores argumentaciones tienen solidez; pero si consideramos que están «urdidas» por los favorecidos con la mayor cantidad de bienestar, en el injusto reparto que hoy existe, hallaremos fácilmente razones incontrovertibles para desmentir esas tendenciosas y absurdas afirmaciones.

Vamos a realizarlo en pocas palabras, sin que para ello tengamos que esforzar lo más mínimo nuestra imaginación.

Digamos previamente, que hasta nuestros días se ha tenido como cosa muy natural, corriente y aun necesaria, la enorme diferencia entre la vida de unas personas y la de otras. La estúpida sociedad humana ha visto muy conformada, que, mientras los burgueses y patronos llevaban una existencia regalada, comiendo sanos y ricos manjares; vistiendo buenos y lujosos trages; habitando espaciosas, higiénicas y confortables viviendas; viajando en rápidos y cómodos trenes y automóviles; paseando sus «eternos ocios» suavemente reclinados sobre los mullidos asientos de elegantes coches provistos de flexibles muelles y arrastrados por briosos caballos mejor atendidos que muchas personas; derrochando en orgías, placeres y francachelas de todo género la riqueza que ellos no producen; etc. etc. etc. etc. los otros, los hijos del trabajo, los únicos que producen la riqueza y por ello tienen indiscutible derecho a disfrutar de sus beneficios, arrastran una vida miserable llena de privaciones; no comiendo, sino haciendo como que comen, ingiriendo en sus desfallecidos estómagos unos escasos «desperdicios» que la necesidad ha con-

vertido en comestibles sólo para los trabajadores, y que en vez de alimentar, intoxican lenta, pero infaliblemente; cubriendo sus débiles y rendidos cuerpos con unos miserables harapos; en reducidísimas covachas lúgubres, sin sol, sin luz, sin aire ni ventilación, sin más vistas que las que dan al «barrio de la tuberculosis», ni otra salida que la que conduce pronto al cementerio; viajando (las pocas veces que por absoluta necesidad lo hacen) en inmundas «perreras» a modo de sardinas en cubos, o sobre «autos» de carne y huesos con «neumáticos» de cáñamo, yute o esparto; no pudiendo realmente disfrutar de verdaderos placeres, porque siempre están atormentados por la pesadilla de la escasez de recursos, no obstante ser ellos los únicos productores de la riqueza. Y ¿a qué continuar?

Si hasta el presente, se ha admitido todo esto como bueno en la injusta sociedad, no puede negarse que tales cosas están tocando su fin. Se está operando un cambio tan radical en el mundo, que muy pronto serán dueños de la riqueza solamente los que en realidad la produzcan; no los «vivos» que hasta ahora la han venido disfrutando indebidamente. Para estos, la transformación va a ser tan amarga, que tratan de convencer a todos de que no puede llegar, y ellos mismos hacen como que no se lo creen, pero saben que el actual estado de cosas se acaba.

No ignoran que muchas realidades de hace sólo un par de años, hoy ni decirse pueden porque provocarían risas.

CLAUDIO FRANCO

(Concluirá)



TRABAJO

Contestando a un reto

A mi llegada a la fonda donde me hospedé, en Elche, para despedirme y salir para Alicante, me entregaron la siguiente carta:

Compañero Manuel Vigil.
Salud.

Como en el mitin de propaganda societaria celebrado esta mañana, usted en su disertación atacó a los sindicalistas y anarquistas de manera poco correcta, y creyendo que sufre una equivocación al atacarnos en la forma que lo ha hecho, nosotros en nombre de la libertad, y creyendo que usted no es un hipócrita, que se vale de la ocasión, sino que siente lo que dice, creyéndole un hombre con el valor y entereza suficiente para sostener sus afirmaciones, le invitamos a un acto de controversia para que el pueblo vea la verdad, y cual es el verdadero camino a seguir para llegar a la verdadera emancipación social.

Quedan suyos y de la R. S. esperando aceptar este acto de exposición de ideales y actos.

(Siguen seis firmas).

Elche 25-12-1919.

Omito los nombres de los firmantes por entender que tratándose de hombres convencidos, más que la vanidad pueril de la exhibición, les arrastraría al acto varonil de desafiarme su entusiasmo por sus ideales, el creer ellos en su propia infalibilidad y el estar seguros de que son tan fuertes sus dotes intelectuales que necesariamente han de triunfar en la descomunal batalla a que me retan.

Si yo tuviera esta misma seguridad, y no el temor de que mis escasas facultades o ratorias me llevaran a un fracaso, no de mis ideas que están por encima de la pobre inteligencia de los que como yo no pisamos las aulas de la Universidad, sino personal, aceptaría el reto, si otras razones no me lo impidieran.

¿De qué sacan, la media docena de firmantes, que yo atacé a sindicalistas y anarquistas de manera poco correcta? Me limité a exponer procedimientos de lucha por unos y otros preconizados en la propaganda oral y escrita, que después de dar con ellos y otros obreros, que les hicieron caso, en la cárcel, en el hospital y en el cementerio, fueron por ellos mismos

abandonados y reemplazados por otros, que después también, por la misma causa, abandonaron.

Y cuando yo exponía las rectificaciones que a sí mismos se impusieron obligados por la triste realidad los anarquistas de antaño, progenitores de los sindicalistas de hogaño, fué cuando me interrumpieron para desmentirme, dícenme que los propios sindicalistas. ¿Y he de discutir con los que en público niegan la verdad? Puede que las controversias entre hombres de buena fe alguna vez den resultado; con gente osada será difícil.

Sin que yo haya rehuído nunca el sostener mis creencias ante personas bien educadas; niego que las controversias hagan ver la verdad al pueblo, sobre todo mantenidas con personas de la educación moral que revela la carta que encabeza estas líneas.

Y lamentando mucho no poder dar ocasión para que luzcan sus habilidades las lumbreras del sindicalismo que me retan, pues tendría mucho gusto en verles probar que el sindicalismo es cosa diferente de lo que representan las dos organizaciones verdad que existen en España, la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista, y que lo único que éstas no aceptan de aquellos, de los sindicalistas, es lo que estos predicán y practican desmintiendo sus ideales, me despido satisfecho de haber proporcionado un gran triunfo a mis ideas, no prestándome al que en las lides tribunicias esperaban alcanzar a mi costa la media docena de firmantes de Elche.

Y, de todos modos, como esa manía de las controversias la tienen desde que les salieron los primeros dientes en la vida de desfacedores de organizaciones obreras, para bien de los burgueses, y sus extravíos se suceden unos a otros, cuando les pase el actual sarampion es de esperar que les saldrá otro grano que rascar, en tanto el socialismo sigue su rumbo sin preocuparse de los falderos que le salen al camino.

Y cumplido mi deber de cortesía, y esperando que los citados firmantes me perdonen la ocasión que les he quitado de lucirse,—el acto de retarme, supone en ellos presunción de sabiduría—me retiro

humildemente por el foro, diciendo a los obreros de Elche: Perdonadles, amigos, aunque saben lo que hacen,

M. VIGIL

Alicante 26 Diciembre 1919

De todos los deberes primarios del hombre, el principal y el más inmutable para cada cual es el de ganar su pan con el trabajo de sus manos.

TOLSTOY

CONTESTANDO

A un explorador

En la hoja parroquial de esta población "La Defensa" del día 21 del pasado mes, que por casualidad llegó a mis manos, leo con gusto un magnífico artículo que con el título de "Pobre... hombre" y firmado por "Un explorador," intenta sin conseguirlo, demostrar que no es cierto cuanto yo decía referente a los exploradores en otro artículo inserto en TRABAJO el 14 del mismo mes, el cual llevaba por título: ¡Pobres chicos!

Es un gran paso que han dado los chicos del zurrón a la espalda hácia adelante como cantan en su himno.

Este señor explorador, ha dejado bien patentizado en su artículo, las ventajas que alcanzan los hijos de los trabajadores, con pertenecer a la sociedad de picadores de toros.

A mí señor del pincho, por sino lo sabe, cuando escribo no me induce como usted afirma ningún propósito de engreirme (eso tal vez estuviera mejor en boca mía que no en la suya) sino únicamente combatir lo ineficaz e innecesario como son a mi parecer, las asociaciones de exploradores, y si quiere, Sr. articulista, otro dato, entérese de lo que les ocurrió a los carteros de Madrid con estos pobres chicos.

Además, si hay algunos tontos que escriben majaderías y que luego se lo creen no dudo que deben de ser de su calaña. Tontos que pretenden dar luz sobre alguna cosa y no lo consiguen.

No ya tontos, burros son los que, como usted, el día que salen a hacer prácticas, dan más vueltas sobre sus talones que

TRABAJO

Y para terminar: si todos los parques de exploradores de España son como el de esta población, van a estar de enhorabuena los guarnicioneros y mucho más el día que introduzcáis, (por que se hace precisa) la gran mejora de hacerlos dos cajines cada uno para arrodillarlos en las iglesias y procesiones, por que no aprovecháis para otra cosa. ¡Automatas!

SAINTT DENIS.

GRANDIOSO MITIN

El jueves 25 del próximo mes pasado a las nueve y media de su mañana y en el Teatro Llorente, celebróse un grandioso mitin, primero de la serie que la «Unión General de Trabajadores de España» va realizando por esta provincia, encaminadas a difundir nuestros ideales socialistas. Preside el acto el compañero A. Cañizares y tras breves palabras, concédese a

JUAN BARCELÓ

La finalidad de este mitin—dice—es para esclarecer los equívocos al significado de lo que la «Unión General» representa para la clase trabajadora.

Lamenta la no permanencia de elementos que en otros tiempos fueron acicate contra la clase burguesa.

Enzalsa los triunfos ininterrumpidos de la sociedad de alpargateros, los cuales le han colocado en la vanguardia como organización, decidida siempre a la batalla con la clase patronal.

Enumera los progresos que la «Unión General de Trabajadores» ha alcanzado para los que se cobijan bajo su bandera, siendo uno de ellos, la jornada legal de ocho horas.

Y sin embargo, hay quienes dicen que adormecemos las masas obreras, sin reconocer esos compañeros que son las circunstancias las que todo lo movilizan; cuando ellas lo aconsejaron, emplease en nuestra organización, la acción directa, el boicot y el sabotaje,—y terminó diciendo—Nosotros nunca fuimos a las luchas por sistema, sino cuando las circunstancias

nos lo aconsejaron, somos enemigos de las algaradas, por que estas solo convienen a los ignorantes, anteponeros la inteligencia porque ella significa el triunfo seguro para la clase trabajadora toda. (Aplausos.)

MANUEL VIGIL MONTOTO

Diputado provincial de Oviedo, principia con un saludo a los congregados, el cual trasmite a sus compañeros de Oviedo. Es un error—dice—la creencia propagada de que la clase trabajadora esté capacitada para poder responder a un cambio de régimen, y para aducir pruebas historia las luchas sociales de la Edad Media hasta nuestros tiempos, pues si aquellas no sirvieron para implantar un nuevo régimen que sirviera de precedentes para sus contemporáneos, supieron vencer a los césares que como hoy martirizan a los pueblos.

Hasta la revolución francesa, la cual nos legó la libertad de prensa y del libre pensamiento, el mundo no pudo desenvolverse; en esta etapa, empiezan a evolucionar los ideales de redención, extendiéndose en grandes consideraciones con respecto a la obra maestra de Carlos Marx y del célebre manifiesto comunista, primer escalón del socialismo. Analizó las variadas formas de sociedad de las cuales nació el espíritu de solidaridad y algunos compañeros, creyéndose personificados con las virtudes humanas, discreparon formando sociedad aparte, de ellos el sindicalismo. Enumera los cambios de táctica de los mismos, era de esperar, pues nunca operóse cambio de régimen por atacar contra un jefe de estado o ministro. Al terminar este párrafo es interrumpido por un sindicalista, teniendo éste que abandonar el local hostilizado por el público que con muestras de indignación protestaba de tales procedimientos; restablecido el silencio vuélvese a oír la voz del orador. La fuerza bruta—dice—es y ha sido en todo tiempo negativa para las luchas sociales.

Las huelgas no significan solamente la pérdida de jionales sino la nulidad del capital sin los instrumentos del trabajo.

Finalizando el acto una estruendosa ovación de simpatía hacia el camarada Vigil, que con serenidad y voz vibrante, su-

po contener al público que pugnaba por castigar a los que en nombre de la libertad impiden a los que como ellos no piensan ejercerla con todos sus derechos.

Hasta el otro.

J. de SPOLETO

OBREROS:

Leed y propagad

El Socialista

TEATRO LLORENTE

Esta noche representará la compañía que dirige D. Jesús Medina, el grandioso melodrama en seis actos y en prosa de D. Ramón de Valladares y Saavedra,

LA CABAÑA DE TOM

LA ESCLAVITUD DE LOS NEGROS

Convocatoria

AGRUPACIÓN SOCIALISTA

Se convoca a junta general ordinaria para hoy domingo a las dos y media de su tarde y en el local Escuela, a fin de cumplimentar los artículos 13 y 14 del Reglamento.

En esta junta será nombrado el Comité para el año actual.

También se tratará en esta asamblea de las elecciones municipales que se avecinan

EL COMITÉ

OBREROS: Leed

‘ESPAÑA’

Tipografía AGULLÓ.-Canalejas 5, Elche

TRABAJO

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

La Catalana

Gran Tintorería quita manchas y limpieza a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores. — Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón. — Especialidad en limpieza a seco de toda clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores
Despacho: Plaza Mayor, 16 Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

¡ATENCIÓN!

En la Plaza Ventura N.º 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de toda clase.

Se garantizan las composuras para medio año.

Carlos Picó, El Draperito

José Agulló Sánchez

LIBRERO IMPRESOR

Corresponsal de las principales librerías de España y Extranjero.

Depósito de las Bibliotecas de Sopena, Sempere, Renacimiento, Calleja, Hispania, etc., etc.

Canalejas, 5. — Elche.

Guerra a la usura

¿Quiere usted adquirir una casa en propiedad para vivir, y no pagar nunca más alquiler?

¿Tiene usted sus fincas hipotecadas pagando cargas onerosas?

Suscríbese ahora mismo a «Los Amigos Previsores», éstos e anticiparán el capital que usted necesita para ello con un interés de 2 por 100 anual.

Informes y folletos gratis a quien los pida: dirigirse al Agente de

Los Amigos Previsores

Carretera de Alicante N.º 2

Se han puesto a la venta los siguientes folletos: «Las acusaciones de Saborit contra Dato y Sánchez Guerra», «El yo acuso de Marcelino Domingo» y «Los presupuestos del Estado», por Alvaro Calzado. Precio: 25 céntimos.

Representante en ELCHE

Juan Barceló

Francisco Quesada

PRACTICANTE

Calle Huerto de Gil

Horas de cura de 12 a 1

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. Veinte céntimos paquete en todas las farmacias y droguerías.